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Одним із провідних завдань Нової української школи є сформувати в учнів ключові компетентності для 
життя, які дадуть їм змогу стати конкурентоспроможними на ринках праці не лише у своїй країні, а й за кордоном. 
Безперечно, сформованість компетентностей ХХІ ст. є вагомим чинником досягнення успіху, проте при цьому 
поза увагою залишається проблема щастя дитини. Не завжди успішна й матеріально незалежна особистість 
є щасливою. Студіювання Концепції Нової української школи засвідчило, що в цьому документі лише один раз 
згадується про щасливе життя: «Нова українська школа буде формувати ціннісні ставлення і судження, які слу-
гують базою для щасливого особистого життя та успішної взаємодії з суспільством» [7, с. 19].

Питання щастя дитини набувають особливої актуальності у зв’язку з тим, що суспільно-економічні чинни-
ки у нашої держави не є сприятливими для задоволеності умовами життя. Україна є однією з найбідніших та 
найкорумпованіших країн світу, що у світовому рейтингу щастя займає останні позиції (132 місце зі 155 у 2017 
році). Це зумовлює акцентування уваги на проблемах формування внутрішньої гармонії в учнів в освітньому 
процесі загальноосвітніх шкіл [2, с. 73]. Отже, потребують вивчення питання виховання щасливої дитини, сту-
діювання досвіду тих країн, громадяни яких визнають себе задоволеними життям. Однією з них є Фінляндія.

У 2017 році в десятку найщасливіших країн планети входили: Норвегія, Данія, Ісландія, Швейцарія, Фінлян-
дія, Голландія, Канада, Нова Зеландія, Австралія, Швеція [2, с. 74]. Згідно з результатами дослідження Американ-
ського інституту Геллана, що вивчає громадську думку, у 2018 році Фінляндія визнана найщасливішою країною 
у світі, тому доцільно саме в ній з’ясувати основні чинники, зміст, способи формування щасливої дитини.

Ці проблеми вирішуються в працях класиків педагогіки, а саме: Я. Корчака, А. Макаренка, М. Монтессо-
рі, Ж.-Ж. Руссо, В. Сухомлинського, К. Ушинського та ін. Усебічно дослідивши поняття «щастя» у творчості 
видатних мислителів, педагогів, М. Ісаєва дійшла висновку, що немає єдиних підходів до трактування щастя: 
це закономірний результат розумної людської діяльності, метою якого є вище благо (Я. А. Коменський), само-
стійність, розвиток (М. Монтессорі), вільна праця (А. Макаренко), досягнення мети, радість перемоги (Я. Кор-
чак) тощо. Щастя, на думку М. Ісаєвої, є незамінним компонентом повноцінного розвитку і формування лю-
дини [6, с. 33–34]. Аналіз наукових розвідок учених, власні дослідження засвідчують, що щаслива дитина — 
це особистість, у якої гармонійно сформовані складники «Я-концепції»: Я — знаю, Я — можу (здатний), 
Я — потрібний, Я — подобаюся, Я — захищений [11, с. 123–124]. Це самостійна дитина, яка визначає цілі і їх 
досягає, відчуває радість творчості, відкриття й успіху. Доцільно припустити, що досвід виховання такої осо-
бистості накопичений у Фінляндії, громадяни якої задоволені своїм життям.

Тенденції розвитку й система освіти у Фінляндії є предметом досліджень українських і зарубіжних учених: 
Г. Андрощука, В. Бутової, Т. Вокера, С. Гринюк, Я. Заводовської, Т. Кристопчук, П. Салберга, С. Сисоєвої, 
Л. Смольської, В. Сороки та ін. У їх працях висвітлюються зміст, форми, методи освітнього процесу, особли-
вості мотивації до навчання юних фінів. Проте потребують уваги питання про способи виховання щасливої 
дитини у Фінляндії та перспективи використання ідей позитивного досвіду в Україні.

Фінляндія — це приклад країни, яка за відносно короткий період досягла успіхів як у розвитку економіки, 
так і в розвитку освіти. Оперуючи конкретними фактами, Г. Андрощук зазначає, що «в останні роки ця країна 
стабільно очолює міжнародні рейтинги конкурентоспроможності. На початку нового тисячоліття вона ви-
кликала світову сенсацію. Спершу експерти ООН з програми людського розвитку встановили, що Фінляндія 
випередила всі країни світу щодо економічно-соціальної ефективності використання високих і надвисоких 
технологій. Пізніше Міжнародний інститут розвитку (IMD) та Всесвітній економічний форум (WEF) виявили, 
що Фінляндія вийшла на перше місце у світі за індексом глобальної конкурентоспроможності» [1, с. 94]. Од-
нією з найкращих у світі є її освітня система, адже згідно з результатами міжнародних досліджень ТІМСС 
(Міжнародні тенденції у вивченні математики і природничих наук), ПІСА (Програма міжнародного оцінюван-
ня учнів), ПІРЛЗ (Міжнародний прогрес у навчанні читання). Фінляндія займає провідне місце в Європі за 
якістю навчання, конкурентоспроможністю своїх випускників та загальною статистикою щодо розвитку об-
дарованості в дітей [13], [5, с. 57].

Успіх освітньої системи Фінляндії забезпечується реалізацією таких принципів: рівності, безкоштовнос-
ті, індивідуальності, практичності, поваги до учня, довіри, добровільності, самостійності.
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На нашу думку, усі вони, але передусім добровільність, довіра й повага до учня забезпечують задоволен-
ня дитини шкільним навчанням і роблять її щасливою. Фінська система освіти дійсно є гармонійною і «по-
вернута обличчям» до школяра.

У фінській школі діти хочуть навчатися. Учителі заохочують учнів до навчання, але вчитися не змушують. 
Низький рівень навчальних досягнень вважають не проблемою школяра, а результатом невідповідного для 
конкретного учня відбору методик. Якщо ж дитина не хоче або й не може вчитися, її орієнтують на майбутню 
професію. У школах є спеціальний педагог — учитель майбутнього, який допомагає учневі обрати майбутню 
професію, радить, куди вступити на навчання. Тут не соромно залишатися на другий рік, адже в кожної дити-
ни різний темп розвитку. Тому існує додатковий 10 клас.

Головною особливістю фінської системи освіти є акцентування уваги на розвитку дітей, який, як і реформи 
освіти, передбачає постійну адаптацію шкільного навчання до мінливих потреб особистості та суспільства [14, c. 28].

Протягом усього навчання діти обов’язково повинні вивчити декілька життєво важливих тем. Перша тема — 
«Становлення людини», яка передбачає усвідомлення себе як особистості і налагодження взаємодії з оточенням, 
розвиток відповідальності за свої слова та вчинки, наслідки дій, розуміння інакшості інших та прийняття цього. 
Засвоєння теми починається вже з дошкільної освіти, і саме тому у фінських школах так комфортно дітям із ро-
зумовими та фізичними відхиленнями, дітям різних національностей та віросповідань. Ще одна наскрізна тема 
фінської освіти, яка навчає висловлюватися, бути почутим і чути інших, а також критично й обдумано сприймати 
інформацію, отриману із засобів масової інформації, — «Комунікативні навички та взаємодія зі ЗМІ».

Наступні дві теми вчать фінів змалечку бути не споживачами, а активними учасниками життя. Це «Ак-
тивна громадянська позиція та ініціативність», а також «Відповідальність за довкілля». Перша забезпечує 
формування навичок взаємодіяти з найближчим оточенням — сусідами, однокласниками, родичами, а також 
знаходити там своє місце і змінювати ситуацію в цьому оточенні на краще. Друга — це бережне й відпові-
дальне ставлення до природи, зокрема й енергозбереження та сортування сміття, а також усвідомлення на-
слідків своїх вчинків для природи, світу, інших людей, планети. Ці теми-меседжі прослідковуються протягом 
усього навчання маленьких фінів на різних предметах. Завдяки цьому з фінської школи випускається юний 
свідомий громадянин — толерантний, готовий до життя у світі людей і природи, зі «щепленням» від маніпу-
ляцій та провокацій, з критичним поглядом на речі та зі знаннями, які мають прикладний характер і неодмін-
но йому знадобляться в житті [10].

Провідними методами освітнього процесу фінської школи є інтерактивні (робота в групах), проектні (ви-
конання проектів на життєво важливі теми). Успіх забезпечується також використанням сучасної комп’ютерної 
техніки. У школах функціонують різноманітні лабораторії, «живі» куточки, міні-сади тощо. Простір органі-
зований таким чином, щоб дійсно мотивувати до навчальної діяльності. Усе, включаючи розмальовану під-
логу (різні геометричні малюнки, лабіринти, елементи ігор типу «знайди за стрілочками»), сприяє кращому 
розвитку дитини. Робоча обстановка дає змогу вільно пересуватися в класі.

В освітньому просторі дотримуються принципу, що дітям має бути цікаво. Є різні способи підтримання 
інтересу, наприклад, учням пропонують самим скласти власний розклад на тиждень, розподілити теми та ви-
значити, як вони хочуть їх вивчати. У старшій школі навчання — повністю відповідальність учня. Якщо йому 
потрібна допомога, він сам звертається до консультанта, психолога.

Ще однією важливою особливістю фінської освіти, що робить дітей щасливими, є зведення до мінімуму 
конкуренції між учнями. Водночас з усуненням змагальності домінують взаємна підтримка й гуманізм. Ці 
риси фінського менталітету формувалися з-поміж інших чинників під впливом природно-кліматичних умов 
існування: «Життя в суворих кліматичних умовах було можливе лише в колективі, який вирізнявся рівністю 
кожного члена спільноти при прийнятті колективних рішень і прагненням до справедливого розподілу. Еко-
логічні труднощі життя на території Фінляндії змусили населення довше зберігати просоціальні характерис-
тики поведінки. Головними рисами просоціальної поведінки є так звана «допомагаюча поведінка», добро-
зичливість та відсутність агресивності» [4, с. 7]. Для фінів притаманні здатність піклуватися одне про одного, 
можливість покластися на когось у скрутний час і свобода ухвалювати життєво важливі рішення [8].

Дітей не тільки не порівнюють між собою, а, навпаки, навчають радіти за успіхи один одного. Цій про-
блемі зазвичай не приділяють уваги в інших європейських країнах. Цікавими є методи підтримки дітей. Їх 
навчають радіти досягнення друзів. На жаль, цього не роблять в більшості країн, зокрема і в нашій. Способи 
взаємної підтримки юних фінів популяризуються в українських та зарубіжних медіа, зокрема свято — День 
форелі (лосося). Під час свята один канал у місті перегороджують, туди приїжджає машина і випускає 3-4-
5 тисяч форелей або лососів, щоб місцеві діти з вудками рибалили. Тих, хто зловить рибу, вітають. Проте, 
роблять це по-особливому. Коли дитина витягує рибу, то всі інші діти відкладають вудки, плескають у долоні 
і тішаться. Тобто країна навчає дітей найголовнішого — радіти щастю, удачі, успіху іншої людини.
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Аналіз суспільно-політичних чинників розвитку Фінляндії засвідчує, що це вміння школярі можуть опа-
нувати не лише завдяки вихованню. В умовах гострої конкуренції проблематично радіти за досягнення супер-
ника, який отримує бажане для тебе. Отже, провідними є соціальні, політичні та економічні сили суспільства. 
На тому, що саме вони мають вирішальний вплив на освіту країни, акцентує увагу В. Бутова [4, c. 7]. Ці чин-
ники є сприятливими у Фінляндії. Згідно з рейтингом Всесвітнього банку економіка Фінляндії посідає 14 міс-
це у світі. А це дає змогу забезпечити високі зарплати працівникам освіти, створити розвивальне середовище 
в школі. У країні працюють висококваліфіковані вчителі, адже авторитет цієї професії вищий, ніж навіть лі-
карів, юристів [18, с. 4].

Збереженню здоров’я, забезпеченню внутрішньої гармонії дітей сприяє організація контролю знань. Фін-
ські школярі складають перший та єдиний загальнонаціональний іспит (матрикуляційний) після закінчення 
старших класів середньої школи у віці 17–19 років [5, с. 60].

У школах можна не писати контрольних робіт; ще з дошкілля переважно використовується самоконтроль 
[18, с. 2]. Широко застосовуються описові пропозиції та побажання, при цьому учні не порівнюються один 
з одним [5, с. 60]. На думку фінів, лозунгом кожної школи мають стати слова: «Не можна критикувати учнів 
і казати їм «погано» [18, с. 4].

Безстресове навчання доповнюється турботою про формування здорового способу життя й раціональне хар-
чування школярів. Учні забезпечуються щоденними безкоштовними гарячими обідами. У країні активно прово-
дяться інформаційні кампанії щодо роз’яснення шкідливих наслідків неправильного споживання їжі дітей для 
батьків. На державному рівні розглядаються питання про заборону реклами шкідливої для дітей їжі. Водночас 
для забезпечення здорового способу життя влаштовуються розваги та тренування на свіжому повітрі серед сімей 
та молоді. У всіх освітніх структурах обладнані зали, тренажери, майданчики; є інструктори, тренери [9, с. 78].

Активний рух на свіжому повітрі змінюється сімейним читанням уголос, яке все більше набуває популяр-
ності. Навіть ті фіни, які надають перевагу телебаченню, теж змушені читати, при цьому слухаючи іноземну 
мову: державним рішенням стала заміна звукового дубляжу іноземних відеоматеріалів і кінофільмів титрами 
перекладу знизу екрана [9, с. 78]. Читання у Фінляндії стало важливим чинником успіху й цікавою формою 
відпочинку. Можна зробити висновок, що фіни, досягнувши матеріального благополуччя, вміють краще за 
інших людей у світі перетворювати його в добробут, почуваючи себе задоволеними життям.

Аналіз досвіду виховання щасливої дитини у Фінляндії дає підстави визначити ідеї, що можуть бути успішно 
реалізовані в Україні в контексті реформування вітчизняної школи. Обґрунтовуючи концептуальні засади змін у 
шкільництві, педагогічні працівники наслідували зарубіжний досвід, зокрема й фінський. Результатом напрацювань 
є поділ початкової школи на два цикли: перший — адаптаційно-ігровий (1-2 класи), другий — основний (3-4 кла-
си) [7, с. 21]. Під час першого циклу навчання організовується через діяльність, ігровими методами як у класі, так 
і поза його межами; навчальні завдання і час на їхнє виконання визначаються відповідно до (із урахуванням) інди-
відуальних особливостей школярів; запроваджено описове формувальне оцінювання, немає традиційних оцінок; 
найважливіше завдання вчителя — підтримувати в кожному учневі впевненість і мотивацію до пізнання [7, с. 21].

Окрім того, задоволеність учня шкільною освітою і життям забезпечуватимуть у майбутньому в Україні 
такі зміни:

• створення атмосфери довіри, доброзичливості, взаємодопомоги і взаємної підтримки при виникненні 
труднощів у навчанні та повсякденному житті;

• зацікавлення дитини вчителем, приклад якого є ключовим виховним елементом;
• виявлення індивідуальних нахилів та здібностей кожної дитини для цілеспрямованого розвитку  

і профорієнтації;
• формування оптимальної траєкторії розвитку кожної дитини з допомогою висококваліфікованих пси-

хологів та соціальних педагогів;
• упровадження педагогіки партнерства (відносини між учнями, батьками, учителями, керівництвом шко-

ли та іншими учасниками освітнього процесу буде побудовано на взаємній повазі та діалозі) [7, с. 20].
Аналіз досвіду розвитку шкільництва у Фінляндії доводить, що такі новації в цій країні вже давно стали 

закономірними тенденціями, сприяють успіху фінської освіти, і на їх основі виховується щаслива дитина.
Водночас із здобутками в Україні залишаються невирішені проблеми, які перешкоджатимуть ефективним 

змінам. Передусім це несприятливі для розвитку освіти суспільно-політичні й економічні чинники. В Україні 
спостерігається «задавнене недофінансування галузі (аналітики вважають, що навчальні заклади недоотримують 
від 40 % до 60 % необхідних для їх нормального функціонування коштів; недостатня забезпеченість підручни-
ками, навчально-методичною літературою та інформаційними матеріалами; низький рівень матеріально-техніч-
ної, особливо комп’ютерної бази навчального процесу, незабезпеченість енергоресурсами)» [3]. Учительська 
професія все ще не є престижною і високооплачуваною. У країні, де є високий рівень безробіття серед праців-
ників розумової праці, існує гостра конкуренція, яка не робить людей щасливими вже зі шкільної парти.
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А тому актуальним завданням є впровадження педагогіки Серця, ідеї якої обґрунтовували українські 
мислителі Г. Сковорода, В. Сухомлинський, польські діячі Я. Корчак, М. Лопаткова та інші. Польська пись-
менниця М. Лопаткова, яка у 1992 р. написала книжку «Педагогіка серця», звернула увагу на потребу любові 
в житті людини і в процесі виховання. Вона довела, що нестача любові спричиняє хвороби, психічне каліцтво, 
а часто й агресію. У цьому контексті М. Лопаткова писала: «Культ красивого тіла, здоров’я, освіти, замож-
ності, підприємливості, конкуренції, успіху породжує у щораз більшої кількості людей, що не вирізняються 
такими рисами, відчуття неповноцінності, стан тривоги. Особа, що не має вроди, таланту, власності, важливих 
знайомств, побоюється самотності у протистоянні з людьми і долею» [12, с. 27]. Аналіз фінської системи 
освіти засвідчує, що діти таку любов відчувають. В Україні, звичайно, для цього ще треба створити низку 
умов на тлі економіки, що розвивається, підвищення рівня життя населення.

Отже, виховання щасливої дитини передбачає передусім вияв любові до неї. І це у будь-якій країні світу. 
Окрім того, актуальними ідеями у вихованні дитини з внутрішньою гармонією в Україні є дотримання в освіт-
ньому процесі закладів освіти принципів індивідуальності, практичності, поваги до учня, довіри, добровіль-
ності, самостійності, що є провідними у фінській системі освіти. Важливо також формувати в дітей вміння 
відчувати себе щасливими.
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